

## 2013 年 QS 拉丁美洲大學排名

駐巴拉圭共和國大使館教育參事處

巴西聖保羅大學 2013 年度蟬連 QS 拉丁美洲大學排行榜的榜首，這是該大學連續第 3 年獲此殊榮。在 QS 拉丁美洲大學排行榜中前 10 名有 4 所巴西大學入榜，前 300 大排名中，巴西即佔了 81 名，這使得巴西繼續維持其區域教育大國的地位。

拉丁美洲前 300 大分佈於該地區 19 個國家，除了巴西外，第 2 名的墨西哥 50 所大學進榜，哥倫比亞 42 校、阿根廷 30 校、秘魯 17 校、厄瓜多 9 校、委內瑞拉 8 校、古巴 5 校、巴拿馬 5 校、哥斯大黎加 4 校、烏拉圭 4 校、多明尼加 3 校、瓜地馬拉 3 校、巴拉圭 3 校、玻利維亞 2 校、薩爾瓦多 2 校、宏都拉斯 1 校及波多黎各 1 校。

如同前一年的標準，此次大學排名評鑑的標準有 7 項，為：學術風評、員工評價、教授/學生人數比、教職員博士學位比例、教師研究論文、論文引用率及網路表現等。

2013 年拉丁美洲大學的排名與前一年相較並沒有太大的變化，顯示拉美前段班大學的表現難令新進者突破。去年前十大中有 8 所學校維持在原排名，只有 2 所智利大學被國立哥倫比亞大學及巴西 Julio de Mesquita Filho 大學取代。智利大學在 2011-2012 年間的學潮導致該國數所大學的排名後退，以智利共有 30 所大學進入拉美前 300 大，但其中 17 所的排名均退步，尤其是前 5 所表現最佳的智利大學中有 4 所排名較前一年差。智利唯一未受學潮影響的大學為天主教大學，維持全拉美第 2 (全球第 195) 的排名，並持續其優良學術研究風氣。

巴西聖保羅大學維持其全拉美第一學府的地位 (全球排名第 139)，在 7 項指標中有 5 項取得第一。該校教職員認為其畢業生是該地區最搶手的人才。不過在學術風評此項，卻是由墨西哥國立自治大學奪下拉美第一。該校同時是 QS 全球大學排名在科系分類上獲得最佳成績的拉美大學。但是該校因老師學生人數比例相對較差，教師論文發表及教師中博士學位人數等亦未臻完善，所以本年排名拉美第 6，較去年退步 1 名。

本年度阿根廷及哥倫比亞的大學有豪麗的表現。阿根廷國立布宜諾斯大學雖然本年排名第 12，較去年退步 1 名，但該國前 10 所大學中有 9 所在今年的拉美排名中名次上升或維持，同時有 9 所大學進入前 50 大，較去年增加 3 所。哥倫比亞的前 10 所大學中有 8 所在今年的拉美排名中名次上升，該國安地斯大學進步 2 名成為拉美第 4 佳的大學。

資料來源：QS 官方網站，

<http://www.topuniversities.com/university-rankings-articles/latin-american-university-rankings/2013-qs-university-rankings-latin>，2013 年 5 月 28 日